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一、選擇題(每題 10 分) 
1.xy 平面上，點 P(2x − 1，3x + 5)，x 為任意實數，則點 P 的圓形為一直線，其方程式是 

(A) 3x − 2y + 13 = 0 (B) 3x + 2y − 13 = 0 (C) 3x + 2y + 13 = 0 (D) 2x − 3y − 13 = 0  
(E) 2x + 3y + 13 = 0。 

【詳解】 
(1) P(2x − 1，3x + 5)，x ∈ R ⇔ P(2t − 1，3t + 5)，t ∈ R 

(2)令　x = 2t − 1
　y = 3t + 5

，t ∈ R  ⇒ 3x − 2y = − 13 ⇒ 3x − 2y + 13 = 0 

2.如下圖，已知 AP ： BP = m：n，則 = 

(A)

\____

OP

nm
OBmOAn

+
+

\____\____

 (B)
nm

OBnOAm
+
+

\____\____

 (C)
nm

OBnOAm
+
−

\____\____

 

(D)
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nm
OBmOAn

−
+−

\____\____

 (E)
nm

OBmOAn
−
−

\____\____

  

【詳解】 
(1) AB ： BP = m − n：n 

(2)∴ =
\____

OB
nnm

OPmmOAn
+−
−+
)(

)(
\____\____

=
m

OPnmOAn
\____\____

)( −+  

∴ n + (m − n) = m  ∴ =
\____

OA
\____

OP
\____

OB
\____

OP
nm

OBmOAn
−
+−

\____\____

 

3.設 2 = α + β ，α，β ∈ R，若 A，B，C 共線，則 α + β 之值為 
\____

PA
\____

PB
\____

PC
(A) 1 (B) −1 (C) 2 (D) − 2 (E)不能確定。 

【詳解】 

2 = α + β  ⇒ =
\____

PA
\____

PB
\____

PC
\____

PA
\____

2
PBα

+
\____

2
PCβ  

∵ A，B，C 共線 ⇒ 
22
βα

+ = 1 ⇒ α + β = 2 

4.設 | a | = 1，| b | = 2，| c | = 3， a +b + c =0 ，則 
(A) ．b = 2 (B) a ．b +b c + ca ． ． a = − 7 (C)b ， c 夾角為 180°  
(D) ， a 夾角為 0° (E) a +b ， a −bc 夾角為 60°。 

【詳解】 
(A)由 + = − c  
∴ ( +b )．( +b = (− c )．(− c )  ∴ | a

a b
a a ) |2 + | b |2 + 2 a ．b = | c |2 ∴ a ．b  2 

(B)( +b + c )．( a +b
=

a + c ) =0 ． 0 = 0 
∴ | a |

 
2 + | b |2 + | c |2 + 2( a ．b +b ． c + c ． a ) = 0 

∴ ．b +b ． c + ca ． a = − 7 



(C)仿(A) ∴ b ． c = − 6 ∴ | b | | c | cosθ = − 6  ∴ cosθ = − 1 ∴ θ = 180° 
(D)仿(A) ∴ c ． a = − 3 ∴ | c | | a | cosθ = − 3   ∴ cosθ = − 1 ∴ θ = 180° 
(E)∵ | −b |a 2 = ( −ba )．( −b ) = |a a |2 − 2 a ．b + | b |2 = 1 − 4 + 4 = 1 ∴ |  − a b | = 1 
又( +b )．( −b = | a +b | | a −b | cosθ    | aa a ) |2 − | b |2 = | − c | cosθ 
1 − 4 = 3cosθ ∴ cosθ = − 1 ∴ θ = 180° 

5.空間中三點 A，B，C，下列何者使 A，B，C 三點共線？ 

(A)  (B)032
\____\____\____
=−+ OCOBOA

\________

03
\\____

=++ OCOBOA   

(C)  (D)032
\____\____\____

=+− OCOBOA 0
3
2

3
4

3
1 \____\____\____ \____\____

3
1

3
2 OCOB +=

\____
OA=−+ OCOBOA  (E)  

【詳解】 

(A)  ⇒ 032
\____\____\____
=−+ OCOBOA

\____\____\____

3
2

3
1 OBOAOC +=    ∴ A，B，C 共線 

(B) 03
\____\____\____

=++ OCOBOA ⇒
\____\____\____

3
1

3
1 OCOBOA −−=  ∵ 1

3
2

3
1

3
1

≠−=−−  ∴ A，B，C 不共線 

(C)  ⇒ 032
\____\____\____

=+− OCOBOA
\____\____\____

3
1

3
2 OCOAOB +=    ∴ A，B，C 共線 

(D) 0
3
2

3
4

3
1 \____\____\____

=−+ OCOBOA  ⇒
\____\____\____

2
4

2
1 OBOAOC += ∵ 1

2
5

2
4

2
1

≠=+  ∴ A，B，C 不共線 

(E)
\____\____\____

3
1

3
2 OCOBOA +=  ∵ 1

3
1

3
2

=+  ∴ A，B，C 共線 

【說明】設 A，B，C 為空間中三點，O 為任一點， 

(1) ，則 A，B，C 共線 ⇔ x + y =1 

(2)

\____\____\____

OByOAxOC +=

0
\____\____\____

=++ OCzOByOAx ，則 A，B，C 共線 ⇔ x + y + z = 0 
6.設 A(6，− 4，4)，B(2，1，2)，C(3，− 1，4)，則下列敘述何者正確？ 

(A) = 18 (B) cos∠ABC = −
\____\____

BCBA ⋅
5

1
 (C) sin∠ABC = −

5
2

 (D)A 到 BC 的距離為 3 

(E) ABC 面積 =
2
9

。 

【詳解】 
\____

BA = (4，− 5，2)， = (1，− 2，2) 

(A) = (4，− 5，2)．(1，− 2，2) = 4 + 10 + 4 = 18 

(B) cos∠ABC ⇒ cos∠ABC =

\____
BC

\____\____

BCBA ⋅

\____\____
BCBA ⋅ =

\____\____

BCBA ⋅
5

2
353

18
________

\____\____

=
⋅

=
⋅

⋅

BCBA

BCBA  

(C) sin∠ABC =
5

1  

(D)(E) ABC =
2
918945

2
1)(

2
1 22

\____\____22
=−×=⋅−× BCBABCBA 。 

而 ABC = )(
2
1 BC (A 到 BC 距離) =

2
9

 ⇒ A 到 BC 距離 = 3 
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二、填充題(每題 10 分) 
7.△ABC的三邊長為 AB = 4， BC = 3， AC = 6，求 

． = 
\____

AB
\____

BC      。 
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【詳解】 

．  = −
\____

AB
\____

BC
\____

BA ．  = − |
\____

BC
\____

BA | | | cosθ  
\____

BC

          = − 4．3．
342

634 222

⋅⋅
−+

=
2

11  

8.設 a = (2，1)，b = (3，− 4)，則b 在 a 上的正射影為     

。 
【詳解】 

b 在 a 上的正射影為( 2|| a
ab ⋅ )． a = (

)12()12(
)12()43(

，，

，，

⋅
⋅− )．(2，1)=

5
2

．(2，1) = (
5
4

，
5
2 ) 

9.△ABC中， = (4，− 3)， = (5，12)，則△ABC的周長為
\____

AB
\____

AC      。 
【詳解】 

= (− 4，3) + (5，12) = (1，15) 
\____\____\____

ACBABC +=
∴ △ABC 的周長為 22618132265 +=++=++ CABCAB

\____

 

10.設P(0，1)，Q(1，2)，R(− 3，− 4)，S(0，2)為平面上四點，且 AB = t + ，t為實數，

則當 | | 有最小值時，t = 

\____
PQ

\____

RS
\____

AB      。 
【詳解】 

由已知可得 = (1，1)， = (3，6) 

∴ = t + = t (1，1) + (3，6) = (t + 3，t + 6) 

⇒ | | =

\____
PQ

\____

RS
\____

AB
\____

PQ
\____

RS
\____

AB 22 )6()3( +++ tt = 45182 2 ++ tt =
2
9)

2
9(2 2 ++t  

故當 t = −
2
9

時，| | 有最小值為
\____

AB
2

3  

11. = (− 1，b)， = (5，5)， 在 之正射影為(1，1)，則b之值 = 
\____

OP
\____

OA
\____

OP
\____

OA      。 
【詳解】 

2
\____

\____\____\____

||

)(

OA

OAOAOP ⋅⋅
= (1，1) ⇒ 

22 55
)5,5()b55(

+
⋅+− = (1，1) 

⇒ (− 25 + 25b)．(1，1) = 50(1，1) 
⇒ − 25 + 25b = 50 ⇒ − 1 + b = 2 ⇒ b = 3 

12.平行四邊形ABCD中， AB = 3， BC = 2，則 ．
\____

AC
\____

BD 之值為     。 
【詳解】 

．
\____

AC
\____

BD = (
\____

AB + )．( + ) = ( +
\____

BC
\____

BC
\____

CD
\____

BC
\____

AB )．( −
\\____

BC
____

AB )  

        = | |
\____

BC 2 − |
\____

AB |2 = 4 − 9 = − 5 



13.設A(− 3，5)，B(2，1)，若P在直線AB上且 AP ： PB = 1：3，則P的坐標為     。 
【詳解】 

(1)內分時，  

∴ P(
31
29

+
+−

，
31
115

+
+ ) = P(−

4
7

，4) 

(2)外分時，  

= 1：3 ⇒ PA ： AB = 1：2⇒ P(−
2

11
，7) ∵ AP ： PB

14.設  = (3，2)，b  = ( − 1，5)， c = (1，− 4)，求( 2 aa  − 3b )．( b + c ) =     。 
【詳解】 

(2  − 3b )．( b + c ) = [2(3，2) − 3(− 1，5)]．[(−1，5) + (1，− 4)] a
                  = (9，− 11)．(0，1) = 0 + ( − 11) = − 11 

15. ABC中，D為 BC 的中點，E在 AC 上，AE：EC = 1：3，AD 與 BE 交於P，若 = x + 

y ，對數對(x，y) = 

\____
CP

\____
CA

\____

CB      。 
【詳解】 

= x + (1 − x) = x +
\____

CP
\____

CA
\____

CD
\____

CA
2
1 (1 − x)  

= y + (1 − y) =

\____

CB

\____
CP

\____
CE

\____
CB

4
3 y + (1 − y)  

∴ 

\____
CA

\____
CB

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=−

=

yx

yx

1)1(
2
1

4
3

　　　　
……

……  

由 代入 得 y =
5
4

，故 x =
5
3  

∴ =
\____

CP
\____

5
3 CA +

\____

5
1 CB ，即 (x，y) = (

5
3

，
5
1 ) 

16.設四邊形ABCD中，P∈ AB 且 AP ： PB = 2：3，Q ∈CD 且CQ ：QD = 3：2，則 

=
\____

PQ      
\____

AD +     
\____

BC 。 
【詳解】 

= + + =
\____

PQ
\____

PA
\____

AD
\____

DQ
\____

5
2 BA + +

\____
AD

\____

5
2 DC =

5
2 ( + ) + +

\____
BC

\____
CA

\____
AD

5
2 ( + )     

\____
DA

\____
AC

   =
5
2 \____

BC +
\____

5
3 AD  

17. ABC中， AB 之中點D(5，− 2)， BC 之中點E( − 2，3)， AC 之中點F(6，5)，則 ABC
之重心G =      。 

【詳解】 
設A(x1，y1)，B(x2，y2)，C(x3，y3)，G(x，y)是 ABC之重心 
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⇒ x =
3

321 xxx ++
=

3
222

133221 xxxxxx +
+

+
+

+

=
3

625 +− = 3 

    y =
3

321 yyy ++
=

3
222

133221 yyyyyy +
+

+
+

+

=
3

532 ++− = 2 

∴ G(3，2) 

18.△ABC中，D為 BC 上一點且CD  = 2 BD，G為 AC 中點，若GD  = r
\____

AB + s ，r，s ∈ R，

則數對 (r，s) =

\____
AC

     。 
【詳解】  

=
\____

GD
\____\____

3
1

3
2 GCGB+ = )

2
1(

3
1)(

3
2 \____\____\____

ACABGA ++  

=
\____\____\____

6
1)(

3
2 ACABAG ++− =

3
2

3
2 \____

−AB (
2
1 \____

AC ) +
\____

6
1 AC  

=
\____\____

6
1

3
2 ACAB−  

∴ (r，s) = (
6
1

3
2

−， ) 

19.設A(4，1，3)，B(6，4，3)，C(1，− 3，3)為空間中三點 
(1) ABC的重心坐標為     。 
(2)設P ∈ BPAPAB ：且 = 2：5，則P點坐標為     。 
(3) ABC的面積為     。 

【詳解】 
A(4，1，3)，B(6，4，3)，C(1，− 3，3) 

(1)設 ABC 的重心 G(x，y，z)，則 3
3

333
3
2

3
341

3
11

3
164

=
++

==
−+

==
++

= zyx ，，     

  ∴ G( 3
3
2

3
11

，， ) 

(2)∵ P ∈ BPAPAB ：且  = 2：5，令 P(a，b，c) 

∴ 由分點公式得
7

32
52

6245
=

+
⋅+⋅

=a ，
7

13
52

4215
=

+
⋅+⋅

=b ， 3
7
21

52
3235

==
+

⋅+⋅
=c   

  ∴ P( 3
7

13
7

32
，， )  

(3)∵ = (2，3，0)， = (− 3，− 4，0)⇒ ． = 2( − 3) + 3( − 4) + 0 = − 18 

∴ ABC 的面積 =

\____
AB

\____
AC

\____
AB

\____
AC

2
\____\____

2\____
2\____

)(||||
2
1 ACABACAB ⋅−  

                 = 22222 )18())4()3)((32(
2
1

−−−+−+ = 324325
2
1

− =
2
1
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